

Теоретическая экономика: начинаем очередной год развития концепции



Гордеев Валерий Александрович 

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Аннотация. В этой рубрике дается обзор материалов 1-го (121-го) номера журнала, которым мы начинаем очередной, 15-й, год нашего регулярного общения с читателем. Как считает редактор, публикации данного номера служат продолжению развития нашей концепции теоретической экономики. То есть продолжают то дело, которое мы осуществляем на страницах нашего издания на протяжении почти полутора десятилетий. Показано в рубрике, в чем же это заключается на примере каждой представленной в данном номере работы. Отмечено, что оно проявляется, хотя и в неодинаковой степени, в выступлениях и известных читателям, и новых авторов. Главное внимание в содержании предлагаемого номера традиционно уделено актуальным проблемам теоретической экономики, теоретико-экономическим аспектам исследования новой индустриализации, современным проблемам мировой экономики, творчеству молодых ученых.

Ключевые слова: теоретическая экономика, новая индустриализация, современные проблемы мировой экономики, творчество молодых ученых

JEL codes: A13; A14

Для цитирования: Гордеев, В.А. Теоретическая экономика: начинаем очередной год развития концепции / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2025 - №1. - С.4-11. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.1.2025)

Здравствуйте, уважаемый читатель!

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 1-й (121-й), номер нашего журнала, которым мы начинаем 15-й год нашего общения с Вами. Содержимое этого номера, на наш взгляд, служит продолжению развития нашей концепции теоретической экономики, которое мы осуществляем на страницах нашего издания вот уже почти полтора десятилетия. Тем самым материалы этого номера, считаем, являются логическим продолжением предыдущих в исследовании современных социально-экономических проблем с позиции разрабатываемой в журнале концепции. Думаем, что такой подход характеризует публикуемые и в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «Актуальные проблемы теоретической экономики». Здесь помещена статья под названием «Концептуальные положения инновационно-цифровых преобразований функционально-отраслевой экономической системы» Её автор — Рудава Наталия Викторовна, кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и управления Брянского государственного технического университета (г. Брянск, Российская Федерация). Современная экономика, отмечает автор, находится в процессе глубокой трансформации, вызванной активным внедрением цифровых технологий. Эти изменения затрагивают не только отдельные отрасли, но и всю функционально-отраслевую систему в целом. Формирование единого информационно-электронного поля становится ключевым фактором, определяющим новые подходы к управлению бизнесом и оптимизации производственных процессов.

В статье подчеркивается, что цифровые преобразования способствуют унификации моделей управления, что требует пересмотра традиционных экономико-правовых и информационных механизмов. Особое внимание уделяется роли высокотехнологичных производств, которые становятся основой для создания эффективных промышленно-производственных контуров. Автор акцентирует внимание на необходимости активизации электронных систем и наращивания потенциала высокотехнологичных производств. Это, по её мнению, позволит не только оптимизировать бизнес-процессы, но и обеспечить устойчивое развитие экономической системы в условиях цифровой трансформации. Исследование охватывает как теоретические, так и прикладные аспекты, предлагая новые подходы к интеграции цифровых технологий в функционально-отраслевую систему. Особое внимание уделяется разработке методических рекомендаций, направленных на повышение эффективности управления и стимулирование инновационного развития.

Далее в рубрике «Новая индустриализация...» Вашему вниманию предлагается две работы. Во-первых, статья под названием «Исследование макроинституциональных аспектов инновационного потенциала государственных компаний и их влияния на государственную политику структурного развития в современных условиях». Её автор - Матризаев Бахадыр Джуманиязович, к. э. н., доцент кафедры экономической теории Финансового университета при Правительстве РФ, (Москва, Российская Федерация). Глобальная экономическая система, констатирует он, претерпевает непрерывные изменения с момента мирового финансово-экономического кризиса 2008 года. Хотя признаки оживления экономики уже заметны, темпы восстановления в долгосрочном периоде напрямую зависят от внедрения инновационных макроэкономических механизмов, особенно в условиях слабой потребительской активности. Современный мир активно формирует новую архитектуру экономических взаимоотношений, включая пересмотр валютной системы и создание более эффективных регуляторных инструментов. Прежние методы управления экономикой, применявшиеся до кризиса 2008 года, уступают место принципиально новым макроинституциональным подходам, направленным на обеспечение устойчивого развития в долгосрочной перспективе. В современных условиях государственные корпорации становятся ключевыми драйверами инновационного развития, что является ответом на несовершенства рыночных механизмов. Точечное государственное вмешательство через целенаправленные экономические инструменты позволяет минимизировать негативные последствия рыночных провалов. Данное исследование направлено на анализ методологических подходов к оценке технологической независимости во взаимосвязи с промышленной политикой государства. Особое внимание уделяется изучению макроинституциональных механизмов, посредством которых госкомпании способствуют достижению технологического превосходства и стратегического лидерства. При этом анализ охватывает как развитые экономики, так и страны с развивающимися рынками, что позволяет выявить универсальные закономерности и специфические особенности данных процессов. Исследование также посвящено анализу инструментов государственной промышленной политики и их роли в технологическом прорыве. Особое внимание уделяется определению критически важных технологий и механизмов, через которые компании с государственным участием могут стимулировать появление инновационных кластеров. В целом, настоящая статья направлена на выявление эффективных методологических подходов к формированию прорывных технологических решений при активном содействии государственного сектора экономики.

И завершает эту рубрику статья «Партнерское финансирование как инструмент привлечения инвестиций». Её прислали Саранчина Софья Сергеевна, аспирант Санкт-Петербургского государственного экономического университета, (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация), и Елкина Ольга Сергеевна, доктор экономических наук, профессор, профессор Северо-Западного института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация), член редколлегии нашего журнала.

Их исследование посвящено актуальной проблеме современной российской экономики — поиску альтернативных источников привлечения капитала. В условиях нестабильности валютных курсов, роста процентных ставок и ограниченного доступа к западным инвестициям после введения экономических санкций, российский бизнес сталкивается с высокими издержками на привлечение заемных средств. В этой связи особый интерес представляет использование исламского банкинга — системы, основанной на принципах шариата, где заемные средства предоставляются без начисления процентов (рибы). Вопрос о возможности и целесообразности использования исламского банкинга как альтернативного источника финансирования для российского бизнеса требует всестороннего анализа. Целью статьи является разработка рекомендаций по использованию исламского банкинга для привлечения заемных средств в Российские компании. Задачами исследования были: проведение анализа правового регулирования исламского банкинга в России и выявление возможных правовых рисков; оценка финансовых рисков, связанных с привлечением средств через исламские финансовые институты; анализ эффективности использования халяльных инструментов с точки зрения ликвидности и стоимости заемных средств. Результаты исследования: партнерское финансирование обладает потенциалом повышения финансовой устойчивости организации за счет разделения не только прибыли, но и убытков между участниками; для успешного внедрения исламского банкинга должна быть создана внутренняя инфраструктура, обеспечивающая юридическую и финансовую подготовленность компании к партнерским проектам; для снижения рисков, связанных с партнерским финансированием, рекомендуется внедрить проактивные меры, такие как тщательная юридическая экспертиза заключаемых соглашений, регулярный мониторинг финансовых показателей и соблюдение принципов прозрачного взаимодействия с партнерами; реактивные барьеры, включая корректировку бюджета, пересмотр условий и антикризисное управление, также играют важную роль в минимизации возможных негативных последствий. Результаты исследования могут быть полезны представителям бизнес-среды, финансовым аналитикам, также научным исследователям, изучающим исламские финансовые инструменты и их адаптацию в условиях российской экономики.

В следующей рубрике, «Современные проблемы мировой экономики», Вашему вниманию в этом номере предлагается пять работ. Во-первых, статья «Анализ проблем и перспектив развития малого и среднего предпринимательства в Республике Казахстан». Её авторы — Ашимова Жанна Рахимовна, кандидат экономических наук, ассистент-профессор Алматинского технологического университета (г. Алматы, Республика Казахстан), Абитов Жанай Зулкарнаинович, магистрант, сотрудник компании Kcell (г. Алматы, Республика Казахстан), Абитова Диана Зулкарнаиновна, программист компании Amazon (Восточный Пало-Альто, Калифорния, США), и Уристебек Амина Мухтаровна, магистрант, начальник отдела экспортных продаж ТОО Dolce (г. Алматы, Республика Казахстан). Малый и средний бизнес (МСП) играет ключевую роль в экономике Казахстана, особенно в условиях трансформации национальной экономики и поиска путей устойчивого роста. Однако, как отмечают авторы, этот сектор сталкивается с рядом системных проблем, включая ограниченный доступ к финансированию, высокие налоговые ставки и бюрократические барьеры. Цель исследования заключается в комплексном анализе текущего состояния МСП в Казахстане, выявлении ключевых проблем и разработке рекомендаций для улучшения управления и государственной поддержки этого сектора. В процессе исследования использованы методы статистического анализа, сравнительного анализа и обработки эмпирических данных, что позволило выявить структурные особенности МСП и оценить их влияние на экономическое развитие страны. Авторы отмечают, что наибольшая доля МСП в Казахстане приходится на индивидуальных предпринимателей, а также выделяют регионы с наиболее высокой активностью в этом секторе. На основе полученных данных предложены практические рекомендации, направленные на улучшение финансовой доступности, оптимизацию налогового законодательства и снижение административных барьеров. Научная новизна работы заключается в детальном анализе факторов, сдерживающих развитие МСП в Казахстане, и разработке

конкретных предложений по улучшению их деятельности. Практическая значимость исследования состоит в создании основы для выработки государственной политики, направленной на повышение конкурентоспособности и устойчивости МСП, а также на улучшение инфраструктуры и условий для их развития.

Во-вторых, в этой рубрике публикуется статья «Проблемы и перспективы развития мировых рынков криптовалют и их влияние на Российский финансовый рынок». Её прислали Тебекин Алексей Васильевич, доктор технических наук, доктор экономических наук, профессор, почетный работник науки и техники Российской Федерации, профессор Высшей школы культурной политики и управления в гуманитарной сфере Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, профессор кафедры финансово-экономического и бизнес-образования Государственного университета просвещения, заведующий научной лабораторией проблем устойчивого развития Института повышения квалификации руководящих кадров и специалистов, заведующий кафедрой высшей математики, статистики и информатики Академии труда и социальных отношений, и Петров Валерий Сергеевич, кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и управления Московского международного университета. Они отмечают, что значительное переполнение чаши, символизирующей совокупную емкость мировых реальных активов, превосходящим потоком мировых финансовых активов приводит к продолжающемуся растеканию избыточных финансовых активов, надувающих очередной финансовый пузырь с 2008 года, в различных направлениях. Продолжающаяся безудержная эмиссия денег «золотой антилопой» в лице ФРС приводит к многочисленным рыночным трансформациям, искажающим картину равновесного рынка, превращая мировую экономику в королевство кривых зеркал. Многие страны долгое время не могли принять решение относительно признания легитимности операций с криптовалютами на государственном уровне. Однако под давлением нарастающих объемов финансовых потоков, генерируемых с подачи самих же государств, все больше стран стало официально признавать операции с криптовалютами. В 2024 году этот список пополнила и Россия, что делает актуальным анализ вероятного влияния мирового рынка криптовалют на развитие национального хозяйства. Целью представленных исследований является анализ ожидаемого влияния процессов развития мировых рынков криптовалют на отечественный рынок. Научная новизна полученных результатов заключается в анализе текущего положения дел на криптовалютных биржах и их сравнения с традиционными биржами, спекулятивного характера криптоопераций, объемов торговли, определяющих размеры криптовалютных бирж, индикаторов манипуляций на криптовалютном рынке, ключевых результатов торговли на криптовалютных биржах и т.д. Практическая значимость полученных результатов заключается в выработке предложений по снижению рисков, связанных с криптовалютными операциями, воздействующих как на финансовую систему России, так и на экономику страны в целом.

В-третьих, в этой рубрике представлена статья под названием «Центры регулирования внешнеэкономических отношений в период деглобализации». Её написал Белитченко Павел Денисович, аспирант кафедры мировой экономики и мировых финансов, стажер-исследователь Института глобальных исследований Финансового университета при Правительстве Российской Федерации (Российская Федерация, г. Москва). Современная глобальная экономика, отмечает он, характеризуется усложнением сетевых связей между ее субъектами под влиянием многочисленных экзогенных факторов. Одним из них является устойчивый рост числа зафиксированных случаев вмешательства национальных правительств в международные рыночные отношения, которые ведут к снижению регуляторной роли многосторонних институтов и фрагментации мировой экономики. Целью данного исследования является определение перечня стран, ставших в этих условиях новыми центрами регулирования внешнеэкономических отношений. С помощью анализа распределения количественных данных о введенных государственных интервенциях, их классификации, визуализации и хронологического сопоставления с факторами, повлиявшими на

рост геоэкономической влиятельности государств в течение последних 15 лет, в ходе исследования были выделены выборки стран, являющихся главными инициаторами и целями дискриминирующих и либерализующих мер внешнеэкономического регулирования. На их основе был сформирован конечный список из 53 национальных правительств, чьи действия наиболее существенно воздействуют на современное состояние международных экономических отношений. Полученные результаты могут быть использованы для выстраивания приоритетов международного сотрудничества в формирующемся многополярном мире, оценки рисков введения новых односторонних внешних ограничений, а также исследования влияния сетевых эффектов на развитие мировой экономики.

Продолжает рубрику рубрика статья «Недвижимость граждан в Канаде: стоимость и расходы на приобретение и содержание». Её прислал Митрошин Игорь Васильевич, кандидат экономических наук, старший преподаватель Российской таможенной академии, ведущий аудитор ООО «Интернешнл Бизнес Консалтинг Групп», (г. Москва, Российская Федерация). В условиях политической нестабильности и гибридных войн, отмечает он, сохранение высокого уровня жизни населения является одной из самых трудных задач государства на современном этапе. Канада, как одна из стран, применяющая масштабные санкции против России, представляет интерес для оценки экономического роста в стране и исследования качества жизни ее граждан. Цель исследования – провести анализ средней стоимости недвижимости, которой владеют канадские домохозяйства, а также расходов на ее содержание, и выявить существующие риски на рынке недвижимости. При осуществлении анализа произведена дифференциация по географическому признаку, то есть по провинциям Канады. Также рассмотрен объем ипотечных кредитов в динамике за 2000-2023 гг. По результатам исследования выявлено, что стоимость недвижимости граждан в Канаде прямо зависит от географического расположения. На северных территориях ее стоимость ниже, а затраты на ее содержание выше, что отражают определенную обратную взаимосвязь между ними. Самым популярным способом приобретения недвижимости населением, является ипотечное кредитование, объем которого в реальных ценах за 2000-2023 гг. вырос более, чем в три раза, то есть выявлена высокая зависимость приобретения недвижимости от кредитования. В связи с отсутствием обязательного страхования ипотечного кредитования только 25% ипотечных кредитов застрахованы, что отражает высокий риск невозврата кредитов. В совокупности значительный объем ипотечного кредитования и низкая степень страхования ипотечных кредитов отражают уязвимость рынка недвижимости в Канаде и его зависимость от состояния экономики в текущем периоде.

Заврешает рубрику статья «Евросоюз: время бифуркаций». Её авторы — Певтиев Владимир Ильич, доктор экономических наук, почетный профессор Ярославского государственного педагогического университета имени К.Д. Ушинского (г. Ярославль, Российская Федерация), и Титова Людмила Анатольевна, кандидат экономических наук, доцент Ярославского государственного университета имени П.Г. Демидова (г. Ярославль, Российская Федерация). Статья посвящена анализу глубинных причин конфронтационной политики Евросоюза (ЕС) в отношении России, которая реализуется в рамках «атлантической солидарности» с США и НАТО. Авторы рассматривают сдвиги в глобальной конкурентоспособности, включая усиление группы БРИКС и группы «5» (Китай, Индия, Малайзия, Индонезия, Вьетнам), а также относительное ослабление позиций США и структурную неконкурентоспособность ключевых стран-учредителей ЕС, таких как Германия, Франция и Италия. Особое внимание уделено изменениям в геополитическом потенциале Евросоюза, включая милитаризацию экономики, расхождение во взглядах на поддержку Украины и реконфигурацию политического ландшафта в Европе. Авторы отмечают, что устойчивость ЕС подрывается проявлениями сепаратизма, подавленным состоянием европейского бизнеса из-за санкций, а также рисками конфликта поколений. В статье подробно рассмотрены истоки и последствия деиндустриализации ведущих экономик ЕС, включая Германию и Францию. Авторы высказывают прогнозы относительно украинского кризиса и конфронтации между Россией и НАТО, подчеркивая, что такая конфронтация создает угрозу глобальной катастрофы. Разорительная гонка

вооружений, по мнению авторов, является ловушкой для ЕС и НАТО, а также шоком для финансов и благосостояния населения континентальной Европы и Великобритании. Авторы предупреждают о возможных волнениях в Европе, связанных с недовольством населения и бизнеса в отношении усиления оборонной политики, проводимой Европейской Комиссией. В планах ЕС — создание единого рынка вооружений и общего военного фонда, что может привести к дальнейшей эскалации напряженности.

После этого в рубрике «Творчество молодых исследователей» предлагается Вашему вниманию статья «Экзистенциальный поворот в теории глобализации». Её подготовили Сотников Григорий Владимирович, студент факультета налогов, аудита и бизнес-анализа ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», (г. Москва, Российская Федерация), и Альпидовская Марина Леонидовна, доктор экономических наук, профессор, Почётный работник сферы образования Российской Федерации, профессор кафедры экономической теории того же университета, член редколлегии нашего журнала. Целями их работы являются исследование исторического развития глобализационных процессов и выявление современной тенденции поворота процессов глобализации к концепции экзистенциализма. Для достижения обозначенных целей исследования ими осуществлено решение следующих задач: систематизация взглядов ученых разных периодов на значение термина «глобализация», периодизация развития глобализационных процессов, обусловленных сменой экономических формаций, обозначение роли транснациональных корпораций в современном геополитическом и геоэкономическом пространстве и важности экзистенциального подхода в условиях глобальных изменений, также акцентирование на значении и роли системы образования в современных процессах цифровизации общества. Методологической основой данного исследования выступает эволюционный подход, позволивший представить глобализацию как закономерное историческое явление и выявить новый тренд развития. В работе были проанализированы аналитические материалы, а также научные исследования, посвящённые проблематике глобализационных процессов и концепции экзистенциализма. С применением диалектического метода авторы наметили пути гармонизации общества с учетом современных реалий. Также был проведен сравнительный анализ ключевых показателей качества образовательной системы РФ в ее динамике. Краткий вывод из проведенного исследования сводится к следующему. В данной статье исследуется проблема единства человека как элемента бытия общества и субъекта социально-экономической сферы в условиях встраивания в мировой глобализационный процесс. В тексте анализируются влияние глобальных процессов на социально-экономические институты в современных условиях стремительной цифровизации, а также сами риски цифровизации для социума в целом. Выявляется значение качественной системы образования для адаптации человека к последствиям глобализации и формирования суверенитета России. Понимание процессов глобализации осуществимо в результате изучения исторического развития данного явления и применения инструментария классической политической экономии в сегодняшних реалиях. Продемонстрировано влияние международных финансово-экономических институтов на формирование глобальной повестки, выявлены новые инструменты глобализации и риски их внедрения для современного общества, представлена русская интерпретация концепции экзистенциализма, обозначена важность преподавания классической экономической теории, политической экономии, для сохранения экономического и политического суверенитета современной России, обнаружена трансформация концепции фундаментальных (академических) знаний в концепцию оказания услуг и подчеркнута необходимость государственного финансирования и регулирования образовательной системы.

В завершение номера, в рубрике «Научная жизнь», Вашему вниманию предлагается работа под названием «Проблема человекомерности современного образования в контексте действующего ноосферного императива выживаемости человечества». Её автор - Субетто Александр Иванович, доктор философских наук, доктор экономических наук, кандидат технических наук, Заслуженный

деятель науки РФ, профессор, профессор кафедры общественных наук Северо-Западного института управления РАНХиГС при Президенте РФ, профессор кафедры истории религии и теологии Института истории и социальных наук РГПУ им. А.И.Герцена, (Санкт-Петербург, Российская Федерация). Данная работа представляет собой изложение доклада, с которым автор выступил на Пленарном заседании III-ей Международной конференции по технологическому усовершенствованию обучения в высшем образовании, состоявшемся в Липецком государственном техническом университете (г. Липецк, Российская Федерация). Показана необходимость подчиненности цифровых технологий обучения в современном образовании, в том числе в системе высшего образования, в России главной цели образования – становлению в человеке личности, как его системно-социального качества, в том числе раскрытию творческих потенций интеллекта человека. Эта главная цель приобретает особое содержание в контексте действия ноосферного императива выживаемости человечества, включающего в себя императив выхода из первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы через переход к научному управлению социоприродной эволюцией.

Таково основное содержание материалов 1-го (121-го) номера. Как видите, они, действительно, представляют собой продолжение развития выдвинутой нами почти полтора десятилетия назад в журнале концепции теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. Таким образом, считаю, материалы этого номера предстают логичным продолжением всех предыдущих ста двадцати номеров нашего издания.

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

С уважением В.А. Гордеев

Theoretical economy: we start another year of concept development

Valery A. Gordeev

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Abstract. This section provides an overview of the materials of the 1st (121st) issue of the journal, with which we begin the next, 15th, year of our regular communication with the reader. According to the editor, the publications of this issue serve to continue the development of our concept of theoretical economy. That is, they continue the work that we have been doing on the pages of our publication for almost a decade and a half. The section shows what this consists of using the example of each work presented in this issue. It is noted that it manifests itself, although to varying degrees, in the speeches of both well-known and new authors. The main attention in the content of the proposed issue is traditionally paid to current problems of theoretical economy, theoretical and economic aspects of the study of new industrialization, modern problems of the world economy, and the work of young scientists.

Keywords: theoretical economy, new industrialization, modern problems of the world economy, creativity of young researchers